

希伯來書要道略解 第五十四講

我們讀希伯來書第十一章第32到40節，「我又何必再說呢？若要一一細說，基甸、巴拉、參孫、耶弗他、大衛、撒母耳和眾先知的事，時候就不夠了。他們因著信，制伏了敵國，行了公義，得了應許，堵了獅子的口，滅了烈火的猛勢，脫了刀劍的鋒刃，軟弱變為剛強，爭戰顯出勇敢，打退外邦的全軍。」

有婦人得自己的死人復活，又有人忍受嚴刑，不肯苟且得釋放，為要得著更美的復活。又有人忍受戲弄、鞭打、捆鎖、監禁各等的磨煉，被石頭打死，被鋸鋸死，受試探，被刀殺，披著綿羊、山羊的皮各處奔跑，受窮乏、患難、苦害，在曠野、山嶺、山洞、地穴飄流無定，本是世界不配有的人。這些人都是因信得了美好的證據，卻仍未得著所應許的。因為神給我們預備了更美的事，叫他們若不與我們同得，就不能完全。」

信心的功能與見證

信心的功能十分地堅強有力。有了信心，能夠做許多的事。像這裏說到的一些人，比如，我們知道基甸就是領著三百人打敗大軍的。現在世界上有一個叫「基甸會」，是商人們的組織，他們專門送聖經；他們的標號就是一個冒火的小瓶子。還有參孫是一個曾經失敗的士師，他因為貪戀女色，就敗在一個妓女手裏，後來被挖了眼睛，給人推磨；等到他恢復神力，結果就把非利士人邪神殿的柱子拔起來，整個屋子都倒塌了。這就說到這些人的信，當然他們也有信心軟弱的時候。還有耶弗他、大衛、撒母耳……這些都是信心的偉人。當然，我們對大衛的故事知道得最

多，主日學就講到大衛那樣勇敢地打倒了哥利亞；還有撒母耳在小孩子的時候，就聽見了神的聲音……像這些人的故事，我們都要細讀。

可是我們查考《希伯來書》，就和這裏說的一樣，我們若要一一細說，時間就不夠了。我們不能用那麼長的時間來查考《希伯來書》，若是如此等於把全本聖經都查了。像喇合、基甸、巴拉、參孫、耶弗他、大衛、撒母耳和眾先知（眾先知當然就包括以賽亞、耶利米、以西結、但以理，還有十二小先知的故事），每一個人都有一個信心的故事。他們都是因信替神說話、因信做了很多的事。那些事是什麼呢？他們藉著信心的功能，都顯明出來了。我們來看一看，這個信心能夠使軟弱變為剛強，這個信心能夠視死如歸，這個信心能夠忍受各樣的患難痛苦。所以，信心的功能是不得了的！我們要把這些人物藉著信心的功能所成就的事，一一地來念一念。

我們從第 33 節讀起，「**他們因著信**（就是信神），**制伏了敵國**（這是一件很了不起的事，他們因著信戰無不勝，攻無不克；他們信神，再強大的敵人都可以打敗。這是因著信。比如，亞伯拉罕也曾經因信打敗諸王），**行了公義，得了應許**（因著信，一切的應許都得到了），**堵了獅子的口，滅了烈火的猛勢**（這是但以理和他朋友的故事），**脫了刀劍的鋒刃，軟弱變為剛強**（弟兄姊妹們，我們要學信心，我們只要有信，雖然軟弱也會變為剛強。我們信心若不失落，堅定不移地信靠神，我們在任何事上都能得勝有餘），**爭戰顯出勇敢**（有了信心就勇敢了；沒有信心的人就膽怯了），**打退外邦的全軍**。」（來十一 33 ~ 34）這些都是說到信心的功能，你看有多少，制伏了敵國，行了公義，得了應許，堵了獅子的口，滅了烈火的猛勢，脫了刀劍的鋒刃，軟弱變為剛強，爭戰顯出勇敢，打退外邦的全軍。有這麼多的功能！

下面還有，「有婦人得自己的死人復活……」（來十一 35）這也是因著信，《新約》裏有很多這樣的故事；《舊約》裏的以利亞使死人復活（王上十七 17-24）。弟兄姊妹們，這些都是因著信，再如以利沙的故事，書念婦人的兒子死了，她第一件事就是去找神人，神人能叫人從死裏復活（王下四 18-37）。我們大家都記得，以利沙也可以使無變有，他讓一個窮寡婦用空瓶子倒油，倒滿了許多的器皿（王下四 1-7）。這些都是信心的故事。「……又有人忍受嚴刑，不肯苟且得釋放，為要得著更美的復活。」（來十一 35）他情願死，為著基督、為著神的見證，連死都可以。他不屈服，就像司提反被石頭打死。這樣的人為什麼敢去死呢？因為他要得更美的復活。「又有人忍受戲弄（這在基督徒是常常有的，我們好像綿羊落在剪羊毛人的手下，被人翻來覆去地戲弄）、鞭打、捆鎖、監禁各等的磨煉，」（來十一 36）但有了信心，這些都甘之如飴。我相信今天聽我廣播的弟兄姊妹們，有很多人經歷過這些事。有的人為了傳福音，不是睡山洞、曠野、山嶺、地穴，就是睡在稻草垛；他們為了傳福音，餓肚子；為了傳福音，被抓、被打；為了傳福音，受許多的苦，但他們有信心，就甘之如飴。

我們再念下去，「又有人忍受戲弄、鞭打、捆鎖、監禁各等的磨煉，（我想我們都知道，有好多的弟兄姊妹們都經過這些磨練），被石頭打死，被鋸鋸死，受試探，被刀殺，披著綿羊、山羊的皮各處奔跑，（為了傳福音、為了主的見證，到窮鄉僻壤）受窮乏……」（來十一 36）這不都是都市裏那些大牧師能夠想像得到的。我曾親眼看見這些弟兄們，與他們有很好的交通，他們真和《舊約》使徒時代那些傳福音的人一模一樣。可他們帶著神的權能，他們能夠禱告醫病、他們能夠趕鬼、他們能夠行異能……神把天上、地上所有的權柄都給他們，用神蹟奇事隨著他們。這些人都是用信心出去為主作工的，他們傳道沒有先講價錢，不像一些西方發達國家的

牧師先要講薪水，有多少錢、一年有多少休假、兒女的學費怎麼算……他們不是這樣，他們信了主就被差派出去傳福音。有的人年紀很輕，十幾歲就出去傳福音了；有的老太太也出去傳福音。他們怎麼樣呢？他們就是這樣，完全因著信，受戲弄、鞭打、捆鎖、監禁各等的磨煉，被石頭打死，被鋸鋸死，受試探，被刀殺，披著綿羊、山羊的皮各處奔跑。現在在大陸，有很多這樣可愛的、有信心弟兄姊妹們，他們在各處傳福音，在每一個窮鄉僻壤、人不肯去的地方，做主的工。我們真是以他們為榮，天上更是以他們為榮，將來他們在天上的賞賜一定是大的！他們所受的苦，都要變成榮耀的冠冕。

「受窮乏、患難、苦害，在曠野、山嶺、山洞、地穴……」（來十一 37-38）有好多弟兄姊妹們，在不准聚會的時候，他們到山嶺上去聚會，老奶奶拉著孫子們到山頂上去聚會。所以，他們保持了最好的信仰，到現在這種信仰還是活潑的、有生命力的。不像現在西方國家的教會，有電子琴、有大鋼琴……裏面的設備多麼好，可是裏頭卻沒有生命。真可惜！物質豐富，靈性貧窮！我曾去看過很多這樣的地方，當初都是在山嶺、山洞、地穴、曠野聚會。兄弟我也在曠野聚會，和弟兄姊妹們一起跪在曠野的石頭上、河灘上、沙灘上，或者人家的牛棚裏去聚會；也被那些警察來調查、來趕過。所以，我懂得那被人家誣告的滋味。「……飄流無定，本是世界不配有的人。」（來十一 38）真的是如此。親愛的弟兄姊妹們，這些人都是因著信、都活在信心裏，但他們結的果子卻多多的，他們帶著神的權柄和能力出去傳揚福音。

主耶穌的復活與升天

我今天特別提到一些事情，我們曾說過基督教的信仰有四個根基：第一就是復活，第二就

是升天，第三就是同在，第四就是再來。關於耶穌復活，這是一件事實，也是我們信的第一個根基。我們信，將來我們都要復活，所以復活是我們信仰一個非常重要的項目。若沒有復活，我們就吃吃喝喝吧（林前十五 32）；若沒有復活，我們就算比眾人更可憐（林前十五 19）。我們雖然死了，也必復活（約十一 25），這是我們肯定確信的。所以，我們不怕死，能夠捨生忘死。因為我們知道，我們一定復活；因為主耶穌已經復活，登上高天，坐在父神的寶座上。我們知道，我們非復活不可！這是第一個的根基。

第二，耶穌登上高天，祂的權柄統管萬有；現在耶穌基督用權能的命令托住諸世界、托住萬有。所以，我們什麼都不怕，因為天上地下所有的權柄都在主手裏；無窮之生命的大能、叫萬有歸服的大能也在主手裏。祂有天上地下所有的權柄，祂用「權」和「能」來管治這世界。所以，我們不怕，我們有這信心，絕對相信！

主耶穌的同在與宣告

第三就是同在，這個同在是我們最大的享受。說實在，復活、升天都是真理，再來也是真理。可提到耶穌的同在，就是基督徒無比的享受；有主同在就好得無比。這些有信心的人，就得著主的同在。為什麼呢？我們讀馬太福音第廿八章第 18 到 20 節，當耶穌復活以後，「耶穌進前來，對他們（門徒）說：天上地下所有的權柄都賜給我了。」這是一個極大的宣告！這個宣告裏有兩個特別的意思，第一個意思就是，神已經不管事了，神把一切的權柄交給子，神已將萬有交在祂（子）手裏。「父愛子，已將萬有交在祂手裏。」（約三 35）因為子順服至死，且死在十字架架上。所以神將祂升為至高，賜給祂那超乎萬名之上的名，使天上、地上、地底下的，無不屈

膝，無不口稱耶穌基督為主（腓二 8 ~ 11）。所以，耶穌基督是萬有的主宰，有天上地下所有的權柄，有無窮之生命大能、叫萬有歸服的大能。這就是說到「子」。

那麼，耶穌基督與我們同在，就是好得無比。祂雖然升天，但祂與我們同在。那麼，祂在什麼環境裏與我們同在呢？耶穌說，「天上地下所有的權柄都賜給我了，所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」（太廿八 18 ~ 19）所以，我在很多地方傳福音，有的教堂非常偉大、非常輝煌，我也進去在那裏講過道，但卻沒有主的同在，真的沒有主的同在！但有的地方就有主的同在，有的地方就真正看見耶穌基督住在那裏、與他們同在、主導一切，那裏屬靈的氣氛是不一樣的。當我到大陸去傳福音的時候、與許多弟兄姊妹見面的時候，我發現主真是與他們同在。他們有很多團隊出去傳福音，真是帶著神蹟奇事、帶著主的權柄和能力。為什麼呢？因為他們去，使萬民作主的門徒，他們奉父、子、聖靈的名給他們施洗。所以主說，「我就常與你們同在。」主與我們同在，我們要作兩件事，第一件就是傳福音，使萬民作主的門徒。你傳福音，主一定與你同在。還有一件事就是凡主所吩咐我們的，我們都去教訓人遵守，這也是主同在的條件。我這麼多年到各地方去，就有一個經驗，真享受到主的同在。為什麼呢？因為凡主所吩咐我們的，我們都去教訓弟兄姊妹們來遵守。這就合乎主的命令、主的宣告、主的使命和主的應許。

《馬太福音》說到一個最大的宣告，「天上地下所有的權柄都賜給我了。」神把萬有都交在基督手裏，祂已經坐在寶座上；祂經過試驗，已經升上高天，坐在至大者的右邊，用祂權能的命令執行統管萬有的主宰權。這是耶穌宣告的意思。第二，還有一個附帶的意思，就是撒但從現

在已經失權了。原來撒但是空中掌權者的首領，牠把耶穌釘十字架，牠的詭計就顯露出來了，但十字架也就釘了這條銅蛇、定了牠的罪。撒但一切的權柄都交出來了，牠沒有權柄了，不能再管了；牠失勢了，被免職了。原來牠是空中掌權者的首領，因為兒子還沒來；但現在耶穌宣告，說撒但已經從天上被摔到地上。所以，地與海有禍了（啟十二12）。在末後的日子，魔鬼要在地與海大搞一通。

主耶穌宣告說，「天上地下所有的權柄都賜給我了。」主耶穌已經得著主宰權。「所以，你們要去，」這是一個大使命。我們知道基督教一直在宣傳一個兩千年的大使命，我們要好好傳福音。所以各國、各教會、各地方的基督徒都準備大傳福音，兩千年要把福音興旺起來，傳遍每一個角落。這是對的，我們要做這件事，我們要竭力地去做，這是一個大使命。叫作「所以，你們要去，」我們要去，「使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。」這是一個大使命。弟兄姊妹們，這叫大使命。但受洗以後做什麼呢？還有一件事情，也是我們要做，「凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，」我們要把主的話傳講清楚，告訴門徒們、告訴信主的人，要遵守主的話。「我就常與你們同在，直到世界的末了。」直到主耶穌再來的時候，所以這些人能夠享受主的同在，他們就是去。

基督徒要效法這些信心的榜樣

你看這裏《希伯來書》所寫的這些人，他們飄流無定，本是世界不配有的人；他們披著綿羊、山羊的皮各處奔跑；他們傳福音。親愛的弟兄姊妹們，我們正處在這樣的一個時代中，我們也應當披著綿羊、山羊的皮各處奔跑，受窮乏、患難、苦害；也許受戲弄、鞭打、捆鎖、監禁各

等的磨煉；也許被石頭打死，被鋸鋸死，受試探，被刀殺；也許在曠野、山嶺、山洞、地穴飄流無定……但是，這些人都是進入榮耀的人，一定能得著所應許的！「這些人都是因信得了美好的證據，卻仍未得著所應許的。因為神給我們預備了更美的事，叫他們若不與我們同得，就不能完全。」（來十一 39 ~ 40）不僅有他們，還有我們。神預備了更美的事，天上的冠冕、豐富、榮耀、尊貴，還有基業，都是給我們預備，讓我們要去得的。所以，我們要學習古人的信心。他們得到了沒有呢？今天我們反過來看，他們都得到了。我們也要這樣「因信活著」，也要因信「制伏了敵國，行了公義，得了應許，堵了獅子的口，滅了烈火的猛勢，脫了刀劍的鋒刃，軟弱變為剛強，爭戰顯出勇敢，打退外邦的全軍……；又有人忍受嚴刑，不肯苟且得釋放，為要得著更美的復活。」（來十一 33 ~ 35）我們要效法這樣的信心。所以神藉著第十一章這些古人信心的見證，來勉勵我們，讓我們這在末代作兒子的要學習。